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d'un systeme automatique

1. ANALYSE D'UNE SITUATION (alerter d'une présence a deux endroits en méme temps).

faut que deux personnes appuient en méme temps sur le
bouton poussoir pour faire sonner le buzzer.

= Entrée 1 Entree 2 /g—/w/
Avec un montage en série, pour avertir de ma présence, il \\@./\_/\\ Ay

La solution correcte serait de réaliser un montage en
dérivation.

- Compléter le tableau

o Etat du Etat du Etat de I'éclairage ou .
Situation Valeur des variables
contact 1 contact 2 du buzzer
Ouvert Ouvert Eteint Entrée1=0
Aucune . , ,
ersonne le courant ne | le courant ne | n'est pas traversé par |Entrée 2 =0
P passe pas passe pas le courant Sortie = 0 (ne sonne pas)
Présence d'une Ouvert Entrée1=1
personne a le courant ne Entrée2=0
I'endroit 1 passe pas Sortie =0 (ne sonne pas)
Présence d'une Ouvert Entrée1=0
personnea | le courant ne Entrée2=__
I'endroit 2 passe pas Sortie= __ (ne sonne pas)
Présence de 2 Allumé Entrée1=__
personnes en est traversée parle |Entrée2=___
méme temps courant Sortie= __ (sonne)

2. LA TABLE DE VERITE du ciblage ci-dessus.

Pour décrire la situation, on peut utiliser une table de vérité. Elle permet de définir simplement I'état que
doit avoir une sortie pour chaque état possible des entrées.

1 2
eo eo S Quand les 2 contacts sont ouverts, la sortie Sest a ....

0 1 Quand le contact e1 est ouvert et e2 est fermé, S est a ....
1 0 Quand le contact e1 est fermé et e2 est ouvert, Sest a ....
1 1 Quand les 2 contacts sont fermés, la sortie S esta .....

On a ici une fonction ET.
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d'un systeme automatique

3. LES FONCTIONS LOGIQUES DE BASE.

A) La fonction ET

Avertir de la présence de deux personnes en méme temps. L'éclairage est commandé si deux personnes
appuient en méme temps sur les bouton-poussoirs.

R 1 2
.\_/ o _e 1 ° °
L
\ & 1

J - °

1
Montage électrique Fonction ET Table de vérité

~alalo|lo
~|lojlolo|wm

—

La fonction ET

B) La fonction OU

Avertir de la présence d'au moins une personne. L'éclairage est commandé si au moins une personne
appuie sur le bouton-poussoir.

el e2 S
. entrées | sortie _ e l 0 0 0
| o | s 0 1 1

_ — S=eltel
| | \ > 1 0 1
e2 ta — 1 1 1
La fonction OU
Montage électrique Fonction OU Table de vérité

C) La fonction NON

Eclairer un réfrigérateur. Dans un réfrigérateur, il faut que la lumiére s'allume quand on ouvre la porte. II
faut donc une fonction NON. Pour réaliser le montage électrique correspondant, il faut remplacer le
bouton-poussoir a fermeture par le bouton-poussoir a ouverture.

é
E 1 g e S
- ] -
0 1
1 0
Montage électrique Fonction NON Table de vérité
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d'un systeme automatique

4 - LES CONDITIONS LOGIQUES DE COMMANDE :

Composition du circuit de commande d’un systeme automatique

Systeme de commande d’un systeme d‘alarme Fonctions des circuits intégreés
. N . P P 4001 4011
Circuits integres contenus
——— - ) —
| dans le circuit électronique ' ]_:'— rei 2 -~ [
onD 2 »1 13 z[F |8 13
L35 de commande 'C"'_'j__ i
T ean o fai|'d 5 TF iz

w
e 4 o ol e

£ =
Y = W =) i ipan
_.

o # 6T =|0e ] s
oS 0 T=he 4l e
4 portes OU 4 portes ET

La commande d’un objet technique n’est pas toujours réalisée par un ordinateur et un logiciel, la commande peut
étre réalisée avec des circuits intégrés, en logique combinatoire, contenant des portes (conditions) : ET, OU, NON ...

Exemple du circuit de commande d’un systeme d’alarme : les informations d’un systéme automatisé sont captées et
exploitées de facon logique.

Conditions captées Actions réalisées Explications : Lorsque le systéme automatique capte les

informations « Ouverture porte » OU « Ouverture

Forte ouverte

Fenétre ouverte | = I fenétre », ET « Alarme active », la siréne est déclenchée.

& b Déclencher la siréne

Alarme activée

® | es guatre fonctions logiques de base :
NON ET ou

E [ 1|s ‘;—&_s ‘;*— 1|8

W

5 — MODIFIER LA REPRESENTATION D’UN PROGRAMME POUR LADAPTER A UN BESOIN
Lorsqu’on veut répondre a un nouveau besoin, on modifie les étapes et tests dans 'organigramme.

e =,

e ) Organigramme modifié f Dt h
\h'_ = - . -
e - =2

< Franchissement w:}"
‘s
]
- T - 5 "
~. Nouveau besoin pour un systéme d’alarme :

< Franctissamment todie s
- -

-\-\.,ﬂ/

- "~ L"alarme doit se déclencher lorsque
L e quelqu’un se déplace a l'intérieur de la maison .
: et sila fenétre est franchie. e~
Case Condition modifiée. B SR
e sama
-~ Lorsque I'alarme s’est déclenchée, la lampe }

{\_\_{Nalmnnamu /\_mm - ) ) - )
T extérieure a la maison doit s"allumer aussi.

Cases Actions modifiées.
Eteindra dame

‘ Organigramme initial ‘

Eteindre lampe exténeurs
Eterdre alamne
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d'un systéeme automatique

6 — ALGORITHME-ORGANIGRAMME-PROGRAMME
L'organigramme est une représentation graphique d’'un programme de commande, il est construit a partir d’un
algorithme.

Exemple : fonctionnement d’une alarme de maison
© ALGORITHME @ ORGANIGRAMME © PROGRAMME

K Dedut '-

. . \"—\-\—'—ﬂ—
- Si quelgu’un franchit la
porte ou une fenétre de la Franr.hnssemenlnmle
maison, et si 'alarme est

active a ce moment la

,
F i t f il
I'alarme sonore se |:> vanchiseamant fendiis
: e

déclenche. -
" e i
- 'alarme s'arréte lorsque .H”““-x
— Alame actie g
I'on désactive le systéme -
d'alarme Test Programme pas & pas :
Daclencher alarme ﬁ
Test : Franchizssement porte 7
Man
s Test : Franchizsement fenétre 7
<Narme mm..:h“‘?} i
" Test : Alarme active 7
ui Cui

Action : Déclencher alarme
Test ; Alarme nactve 7
Etzindra alarms Cuil
Action | Eteindre alarme v

Le fonctionnement du systéme automatique est expliqué par un algorithme, représenté graphiquement par un
organigramme, et mise en ceuvre par un programme.

7 — CONVENTION D’ECRITURE D’'UN ORGANIGRAMME :

wm Chaque case de I'organigramme possede une fonction précise :

—

Alarme

Case étape (rectangle) : l Case test (losange) :

case oU I'on inscrit les actions a case ou I'on inscrit les

Déclencher alarme

réaliser par le systeme conditions du systeme

active

automatique. (il y a 2 actions dans ¢ automatique.

I'exemple de I'alarme) 2 cas : soit |a condition est
vraie et on suit la branche
Oui, soit la condition est
fausse et on suit la branche

Non.

Page 4/6 connaissance_43_TICE_59 60_2015.odt



[ 59 La logique combinatoire N
" TECHNOLOGIE ‘

d'un systeme automatique

1) Analyse d'une situation (alerter d'une présence a deux endroits en méme temps).

Entrée 1 Entrée 2

Avec un montage en série, pour avertir de ma présence, |l \@.\_/ | &Sy

faut que deux personnes appuient en méme temps sur le
bouton poussoir pour faire sonner le buzzer.

La solution correcte serait de réaliser un montage en
dérivation.

- Compléter le tableau

o Etat du Etat du Etat de I'éclairage ou du )
Situation Valeur des variables
contact 1 contact 2 buzzer
Ouvert Ouvert Eteint Entrée 1=0
Aucune , , ,
ersonne le courant ne | le courant ne | n'est pas traversé par le [Entrée2=0
P passe pas passe pas courant Sortie = 0 (ne sonne pas)
Présence d'une | Fermé Ouvert Eteint Entrée 1=1
personnea | le courant | lecourantne | n'est pas traversé |Entrée2=0
I'endroit 1 passe passe pas par le courant Sortie =0 (ne sonne pas)
Présence d'une Ouvert Fermé E’tEint Entrée1=0
personnea |lecourantne| le courant | n'est pastraversé |Entrée2=1
|'endroit 2 passe pas passe par le courant Sortie = 0 (ne sonne pas)
Présence de 2 Fermé Fermé Allumé Entrée1=1
personnesen | le courant | le courant est traversée parle |Entrée2=1
méme temps passe passe courant Sortie= 1 (sonne)

2) la table de vérité du cablage ci-dessus.
Pour décrire la situation, on peut utiliser une table de vérité. Elle permet de définir simplement I'état que
doit avoir une sortie pour chaque état possible des entrées.

el e2 S

0 0 o | Quand les 2 contacts sont ouverts, la sortie S est a 0

0 1 0 Quand le contact e1 est ouvert et €2 est fermé, Sesta 0
. 0 0 Quand le contact e1 est fermé et e2 est ouvert, Sesta 0
) ) . Quand les 2 contacts sont fermés, la sortie S est a 1

On a ici une fonction ET.
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d'un systeme automatique

3) Les fonctions logiques de base.

A) La fonction ET

Avertir de la présence de deux personnes en méme temps. L'éclairage est commandé si deux personnes
appuient en méme temps sur les bouton-poussoirs.

\_/\, el e2
@ |. 81

’ 0
’ =

0
Montage électrique Fonction ET Table de vérité

~alalo|lo
~|lojlolo|wm

1
La fonction ET

B) La fonction OU

Avertir de la présence d'au moins une personne. L'éclairage est commandé si au moins une personne
appuie sur le bouton-poussoir.

el e2 S

. entrées : sortie _ e l 0 0 0
S

- — §=el+e) S T

g | \ > 1 0 1

e2 S 1 1 1

La fonction OU

Montage électrique Fonction OU Table de vérité

C) La fonction NON

Eclairer un réfrigérateur. Dans un réfrigérateur, il faut que la lumiére s'allume quand on ouvre la porte. II
faut donc une fonction NON. Pour réaliser le montage électrique correspondant, il faut remplacer le
bouton-poussoir a fermeture par le bouton-poussoir a ouverture.

)
E 1 -5 e S
- I’
0 1
1 0
Montage électrique Fonction NON Table de vérité
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